

蟒蛇丢了,找不到怎么办?

龙岩一野生动物保护园的蟒蛇出逃一周仍未找到;专家表示,缅甸蟒无毒,为国家一级保护动物



蟒蛇于此处出逃,加固后的笼舍大门仍有缝隙(均为受访者供图)



出逃蟒蛇的母亲

红星新闻
中国新闻周刊

近日,福建省龙岩市闽西野生动物保护园一条蟒蛇出逃,出逃蟒蛇有成年人手臂粗细,重约10斤,已逃至园区围墙外。

一周过去后,闽西野生动物保护园园长郑冀勇表示,蟒蛇确实丢了,一周来自己发动各种力量找了,但是至今没有找到。

目前,事发动物园所在的龙岩市中山公园已暂停开放,园方提醒广大市民注意安全,若发现蟒蛇踪迹,可与园方联系或报警处理。对于蟒蛇出逃一事,新罗区政府工作人员受访时表示,警方正在协助搜捕中。

科普一下

饿不死,吃不了人

7月27日,对蛇有着多年研究的黄山学院生命与环境科学学院教授吕顺清对记者表示,蟒蛇是十分扛饿的动物,丢了这么几天,不用担心它在野外会饿死。“即便是最后找到了它的尸体,也绝对不是饿死的。”

对此,《博物》杂志副主编、中国国家地理融媒体中心主任张辰亮介绍称,缅甸蟒是国家一级保护动物,无毒,并且在我国多地均有分布。

“只要出逃的蟒蛇本身是健康的,那么它出去之后是可以自主捕食的,爬行动物没有那么敏感,不会像哺乳动物或者鸟类那样,人工繁育的个体需要野化训练

才能适应野外生存。尤其是它在成长过程中接受过活食投喂,那就更容易适应野外生存。”张辰亮说。

在张辰亮看来,福建本来就有缅甸蟒的分布,气候条件适合缅甸蟒的生存,不用担心它被热死或者冻死。

至于出逃的蟒蛇是否对人类有攻击性,是否会造更严重的伤害,张辰亮说:“你说它有多大攻击性,一跑出去就到处逮人,逮到人就吃,那早就被抓住了。动物即便是有攻击性也没有这么大的攻击性,人从它旁边过,它不会去咬人的,除非人把它捏着了,攥手里了,那它可能会攻击人。”

它又懒又“怂”

爬行动物科普博主寇天巍表示,蛇就是喜欢进行“钻”和“顶”这样的行为,家养的蛇也会经常出现“顶门缝”的行为,如果照看不周,就有可能被它顶开门后出逃。

“但是缅甸蟒性格比较懒,即便是跑了应该也不会跑太远,大概率还是藏在附近哪个犄角旮旯或者排水沟里,没有被发现。它这种蟒蛇不太可能跑出去以后漫山遍野爬,它就不是这性格的动物。”寇天巍说。

不仅如此,寇天巍介绍称,缅甸蟒属于蟒蛇里相对比较“怂”的类型,即便是出现咬人也是因为自己害怕,

并且它受到个体限制,无法对人类产生多大危害。

“从分布上看,缅甸蟒相对靠北,所以要过冬要冬眠,因此它需要储存大量脂肪,这就导致它脂肪含量很高,肌肉密度低,所以它的绞杀率也是比较低的。”寇天巍说。

“这个蛇缠不死人,也不进去人,你说它跑出去弄死一个人,这是绝对不可能的,在全球范围内目前还没有野生缅甸蟒吃人的记录。”

关于它出逃多日未被找到,多名受访者表示,不排除它被人们发现后炖了的可能。

现实困局

73岁动物园园长:

开园28年 每月成本10万,入不敷出

公开信息显示,龙岩市闽西野生动物保护园位于福建龙岩市中山公园内,主要从事野生动物救助、科研、科普等,获得新罗区林业局颁布的福建省野生动物驯养繁殖许可证。

郑冀勇介绍,他今年73岁,从小喜爱各种动物,1996年在当地政府支持下个人投资建成了闽西野生动物保护园,已有28个年头。动物园证件齐全,属民营非企业单位,占地面积小,目前仅有700平方米,园内饲养了孔雀、猴子、蟒蛇、花面狸等十几种动物。

据了解,多年来闽西野生动物保护园的门票一直是大人20元、小孩10元。

采访中,郑冀勇对记者表示,近年来游客稀少,门票收入锐减,自己年岁已高,承担动物的日常开销困难较大。

“1996年开业后的那几年,特别火爆,每天门票收入就能有一两万元,但现如今,一周都来不了几个客人,在蛇丢了以后的这几天,更是一个客人都没有。”郑冀勇说。

根据郑冀勇的描述,自己的动物园巅峰时期

有10个工作人员。但由于动物园入不敷出,各种动物的饲料、水电、场地等养殖成本每个月超10万元,现如今所有的工作人员都是自己的亲戚,大家都是“义务劳动”,已经很多年没有发过工资了。购买来的食物,也不能支撑动物吃饱吃好。

“原来我在动物园里安装了十几个老鼠笼子,抓来的老鼠就用来喂蛇,后来因为动物园救助了大量的流浪猫狗,老鼠笼子就抓不到老鼠了,蛇也就吃不到老鼠了,或许是因为这样,它饿急了就跑了。”

针对动物园面临的现实困难,郑冀勇表示曾经计划搬迁,搬到一个场地更大的地方,但是因为种种原因动物园搬迁计划一直无法实施。随着城市发展,市民娱乐生活越来越丰富,同类型的动物园一度在龙岩就有七八家,这使得自己的动物园举步维艰。

从目前的情况来看,无论是动物园内的环境,还是动物的饲养环境,都不理想。“我正在和相关部门进行沟通,看看未来是否有妥善的解决方式。”

“它会缩骨功”,挤开笼舍的门逃了

从1996年开办动物园开始,郑冀勇几乎就住在动物园里,按照他自己的说法,因为要在动物园照顾动物,妻子没少和自己吵架。

“我发现蛇没了应该是在7月22日早上,我每天晚上睡觉之前,都会把所有动物检查一遍,我确定在它跑出去之前的傍晚,它还是在笼舍里的。”

当日早上郑冀勇照例巡视笼舍时发现,一条10岁左右的雄性缅甸蟒不见了,笼子有明显被挤开的痕迹。

当即,郑冀勇组织员工开始四下寻找,直到当天傍晚也没有找到,最后无奈报了警,同时扩大了搜索面积。但一连几天,仍然没有找到出逃蟒蛇的踪迹。

郑冀勇透露,园区总共有4条蟒蛇,两条大蟒蛇,一条七八十斤,一条五六十斤,此次逃跑的是最小的一条蟒蛇。

对于出逃的蟒蛇,郑冀勇表示,这是自己动物园繁殖的第三代缅甸蟒,在大约20年前,自己在野外救助了一条缅甸蟒,后就在动物园内安了家,并且成功繁殖出了后代。

“当时产下卵后的大蛇放了,成功孵化出来的小蛇就留下了,这些我都向当地相关部门报备过,我也具备合法资质。”郑冀勇说。

按照郑冀勇所称,蟒蛇出逃或许有几个原因:首先是近期天气有些异常,热得

厉害;其次是这一段时间来动物园的经营出现了一些问题,动物的饲料有点跟不上了,本来用于投喂小蟒蛇的老鼠供应量不够。

“又热又饿,所以它跑了。我确定笼舍的门是关好的,但是它会‘缩骨功’,所以就给挤开跑了。”郑冀勇说道。在蟒蛇出逃后,郑冀勇用铁丝对笼舍大门进行了加固,但仍然可以看出大门衔接处留有一定缝隙。

许多网友质疑,动物园养蛇为何不用更安全的玻璃防护?对此,郑冀勇解释称,动物园用的是两层网,一层是钢筋,一层是纱网。不用玻璃门窗的原因是,封闭的玻璃不透风,另外玻璃脏后无法看清笼内情况,不便于管理。

在郑冀勇的描述中,因为这条蟒蛇自出生就一直待在动物园中,对人类比较熟悉,从未发生过攻击性的行为,逃跑后大概率不会主动对人发起攻击。

关于寻找多日没有找到,郑冀勇认为,这是因为动物园周边的地理环境比较复杂,植被也比较多,蟒蛇又比较善于躲藏,很容易和周围环境融为一体,造成了搜寻无果。

“之前也丢过,后来自己回来了,这次实在找不到就算了。”郑冀勇认为,自己力量有限,寻找出逃的蟒蛇难度颇大,决定放弃。

蟒蛇游进鱼塘 吃太饱被困

事发福州高新区南屿镇,救援人员将其带到旗山森林公园放生

海都讯(记者 江方方文/图) 7月29日,福州高新区南屿镇五都村一条蟒蛇从山里出来偷鱼吃,最后却被困于鱼塘渔网内。高新区农林水局在高旗救援队配合下,成功让蟒蛇脱困。

最先发现蟒蛇的是鱼塘主,他回忆道,自己一早到鱼塘准备喂鱼时发现渔网里竟然有条大蟒蛇,“不

知该如何处理,赶忙报了警”。

被困蟒蛇大约4米长,身子最粗的地方直径有10多厘米,比成年男子的手臂还粗,有20多斤重。大蟒蛇被鱼塘里的渔网紧紧缠绕,无法挣脱。

南屿派出所立即联系了高新区农林水局、高旗救援队。救援人员到达后,民警将周边群众疏散至安全

区域。救援人员一边撑着船,一边将蟒蛇的头和尾控制住,利用剪刀将缠绕在蟒蛇身上的尼龙网一点一点剪开,装入事先准备好的编织袋中。处置完毕后,救援人员检查蟒蛇状态正常,具备放生条件,将蟒蛇带至旗山森林公园放生。

高新区农林水局林高工介绍,当时蟒蛇一动不

动,看上去肚子很大,但无气无力,估计是夜间出来觅食,已经被困一夜,挣扎到耗尽体力。“蟒蛇也懂水性,估计是游到鱼塘里吃鱼。”据介绍,蟒蛇被列入《世界自然保护联盟》国家二级保护动物。高新区山上一直有蟒蛇存在。蟒蛇没有毒性,一般不会主动对人发起攻击。

郑先生报料,奖励30元



被救出的蟒蛇有二十多斤重